

# АЛТАЙСКІЙ

# КРАЙ



Орган общественно-политической и кооперативной мысли

Выходит в г. Бійскѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничных.

Редакция открыта с 9-ти до 2-х часов дня.

Рукописи, присланные в редакцію должны быть написаны разборчиво и на одной стороне листа и для удобства редакціи снабжены подписью и адресом автора. Статьи и корреспонденція могут быть напечатаны и сокращены. Рукописи без обозначенія условія считаются бесплатными.

Возвращеніе рукописей, не принятых к печати, для редакціи не обязательно.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 мѣс. — 8 р., на 3 мѣс. — 24 р.

Плата за объявленія.

Впереді текста — 75 к., за строку пегита, позади — 40 коп.

За перемѣну адреса взимается 30 коп.

Контора открыта ежедневно кромѣ дней праздничных, с 8 ч. утра и до 2 ч. дня.

Редакция помѣщ. по Большой ул., в д. Бійскаго Кооператива. Контора, по ул. Льва Толстого, дом И-зов А. В. Осипова.

№ 62-й. Год изданія первый.

Четверг, 15 мая 1919 г.

Год изданія первый. № 62-й

Открыта подписка на 1919 год на

## „Алтайскій Край“

Орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Газета ежедневная, кромѣ дней послѣпраздничных, издается в г. Бійскѣ Горным Союзом Кооперативов и Бійским Кредитным Союзом.

Подписная плата 8 рублей в мѣсяц.

Подписка и объявленія принимаются в конторѣ редакціи: ул. Льва Толстого, д. н-ов А. В. Осипова.

Редактор Г. А. Норин.

### ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

Бійской Городской Продовольственной Комиссіи требуются опытные

## КОНТОРЩИКИ-СЧЕТОВОДЫ,

обращаться: Казачья ул. дом Халтуриной

393

КОМИССІЯ.

### ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

В Центральной лавкѣ Городской Продовольственной Комиссіи с 12-го сего мая поступают в продажу кожаненные товары:

ботиночныя заготовки, дѣтскія сапожныя вытѣжки,

подошвы и стельки.

Отпуск будет производиться по ОДНОМУ КОМПЛЕКТУ на продовольственную книжку.

392

КОМИССІЯ.

### ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

Продовольственной Комиссіи требуются рабочія лошади. Предлагать в помѣщеніе Комиссіи, Казачья улица, дом Халтуриной, с 9-ти час. утра, до 3 час. дня, кромѣ праздничков. 402

## Банк Бійскаго Об-ва Взаимнаго Кредита

производит выдачи по текущим счетам и вкладам, как по старым, так и по

ВНОВЬ ОТКРЫТЫМ

## БЕЗ ОГРАНИЧЕНІЯ СУММ

и всѣ

разрѣшенныя Уставом Банка операціи.

## Профессиональному Союзу Колбасник

требуется СЧЕТОВОД или опытный КОНТОРЩИК, знающій бухгалтерію. Успенская ул., д. Зенковой.

401

Правленіе.

### Обязательное постановление

Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военного округа по Бійскому военному району.

№ 7

29 апрѣля 1919 года,

1. Всѣ проживающіе в городѣ Бійскѣ лица, не исключая домовладельцев или лиц, находящихся на постоянном жительствѣ в домѣ, — должны быть прописаны до домовой книгѣ в тѣх домах, в которых живут, а потому они обязаны немедленно по прибытіи на жительства в дом, пред-являть домовладельцам или завѣдывающим домами, а так же содержателям гостиниц, номеров, меблированных комнат и постоялых дворов, свои паспорта или другіе соответствующіе документы, а при отсутствіи таковых письменно давать вѣрныя свидѣнія о своей личности.

2. Квартиросодержатели, в помѣщеніи которых прибѣдут на жительства лицо, обязаны немедленно передать домовладельцу для прописки вид на жительства своего жильца, за неисполненіе чего несут личную отвѣтственность.

3. Домовладельцы или замѣняющія их лица, а также содержатели гостиниц, номеров, меблированных комнат и постоялых дворов, обязаны всѣх прибывающих к ним лиц немедленно записать, согласно ко письменнаго вида, а при отсутствіи такового — со слов прибывающаго, — в установленную домовую книгу и пред-являть послѣднюю, вмѣстѣ с документами прибывающаго, в мѣстный участок милиціи, в районѣ котораго находится дом: домовладельцы в теченіи двух суток, а содержатели гостиниц, номеров, меблированных комнат и постоялых дворов в теченіи 24 часов по прибытіи лица. Точно также и в тѣ же сроки доставляются в мѣстный участок особыя адресные листки о всѣх выходящих из дома или умерших лицах.

Възвышеніе в неисполненіи сего будут подвергаться в административном порядкѣ денежному штрафу до 3000 рублей или тюремному заключенію до 3 мѣсяцев.

Вр. И. Д. Уполномоченнаго Командующаго Войсками Омскаго военнаго округа по Бійскому району,  
Полковник ПОЛЯНОВ

358

Завѣдывающій Судной частью  
Прапорщик КАЛИНИН

### Об-явление.

Алтайскій Горный Союз Кооперативов устраивает четырех-недѣльные

## курсы по кооперации и счетоводству

потребительных обществ в селѣ Куяганѣ, Куяганской волости, Бійскаго уѣзда. Начало занятій на курсах 20-го мая стараго стіяя сего года.

В число слушателей принимаются лица обоого пола, не моложе 17 лѣтъ, умѣющіе читать, писать и знающіе 4 арифметическія дѣйствія над простыми числами.

### Обученіе и пособія на курсах бесплатныя.

Для прѣѣзжих, если будет подыскано помѣщеніе, будет устроено бесплатное общежитіе, — содержаніе за счет курсистов.

Предварительный пріем заявленій о желаніи поступить на курсы производится в неторговом отдѣлѣ Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативов (гор. Бійск.)

и в Куяганском Потребительном О-вѣ (с. Куяган, Бійскаго уѣзда).

Неторговый отдѣл Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативов.

368

## Врач Боржек

ПРИЕМ БОЛЬНЫХ от 4—6 вечера кромѣ праздничков. Угол Татарской в Базарнаго д. Осипова. 561

## Амбулаторная Лечебница

Угол Амандровской ул. и Крылого пер. д. Пустовалова

Пріем больных по спеціалностям ежедневно кромѣ праздников. Глазные болѣзни, подбор очков, главныя операциі с 8 до 4 дня

Доктор А. Х. Баталин.

Внутреннія, венерическія болѣзни, сифилис, вызваніе препаратов 606 и 914 с 5 до 7 час. вечера

Доктор Н. Н. Вульпе.

## Борьба за городскія думы.

Результаты переѣборов городскіх самоуправленій не могут не вселять самой серьезной тревоги в сердца искренних сторонников демократических идей. На аренѣ борьбы за право руководства городской жизнью предстоит увидѣть столкновеніе двух общественных теченій, идущих под различными непримиримыми между собою лозунгами. За каждым из них стоит своя особая идеология, выработанная под влияніем сложной совокупности социальных, политических и экономических факторов современной жизни.

В одном лагерѣ произойдет тѣсное и дружное сплоченіе так называемых элементов: домовладельцев, торговцев, промышленников и предпринимателей. Когда те, в до революціонное время, они были козлами городскіх дум. Теперь стеченіе обстоятельств сдѣлало их геополитическія положенія в еще болѣе, — государственном, — масштабѣ.

Задѣтые революціей в самых крайних своих имущественных интересах, они переносят всю ненависть сдобранных собственников на тѣ кучки обрывков демократических плевок, которыми они маркировали в 1917 г. наготу классовых вождей дѣний.

Кадетская партія — этот вѣрный оруженосец и неотъемлемый баян торгово-промышленников с каким то панчезким ужасом чувствует всякій попытокъ поставить на очередь вопрос о подобии конституціонности в системѣ управленія. Даже такіе близкіе, анемичные привраки, как законо-совѣщательный орган на лиц по назначенію, вызвал у их кучки кадет революцію, которая переѣголяла знаменитую нѣкогда фразу: „у нас, слава Богу, нѣтъ царя и самодержавія“.

Объявление.

Бийской Городской Продовольственной Комиссии требуются ОТВЕТСТВЕННЫЕ СЛУЖАЩИЕ С ЗАЛОГАМИ. Обращаться: Казачья улица, дом Халтурной, с 9 час. до 3 час. дня. 406 Комиссия.

Объявление Государственного Банка.

За последнее время в постремной печати появились известия о большом количестве поддельных обязательств Государственного Назначения. Кроме того к нам усиленно распространяются списки с номерами, якобы поддельных обязательств. В виду этого Государственный Банк объявляет ПЕРВОЕ, никаких списков с указанием поддельных обязательств Государственным Банком не издавалось, ВТОРОЕ, распространение всех подобного рода слухов направленных к подрыву доверия населения к денежным знакам Российской Правительственной является вольной провокацией.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

В канцелярии 52 Сибирского стрелкового полка доставлены Георгиевский крест и штык от выживших. Лишь потерявшие означенные предметы, могут получить в канцелярии полка у полкового адъютанта. Полковой адъютант, Подпоручик (без подписи).

Военное объявление.

Объявляю для принятия мер предосторожности, что 15 сего мая, в 14 час. семаграм Ижк. роты 5-й Стрелковой Сибирской Стрелковой дивизии около каменных заводов будут производиться практические занятия по пограничному делу.

Командир г. Бийска Подполковник ХМЫЛЕВСКИЙ. Старший Адъютант Поручик ШЕВЧУК.

Кадеты давно уже освободили свою программу от издешнего, потерпевшим временем, балласта былого либерализма. Партия, переживавшаяся в различные заминки, да, по мановению волшебного жезла превращавшаяся из конституционно-демократической в циркуло-республиканскую.—какой лозунг готовить она теперь в сумерках безвременья для своих боевых знамен? А, вбдь, эта партия, с запоздалым лязгом, идет в авангард ценовой массы, разворачивающей свой фронт на городских выборах.

Очевидно, что предвзбирающая компания, которая возгорится вокруг вопросов городской жизни, фактически является борьбой за торжество социально-политического мировоззрения торгового промышленного класса. Государственная жизнь во всех ее проявлениях,—социальных, политических и экономических,—обладает отныне внутренним единством. Область городской деятельности так же нельзя мыслить совершенно обособленной от основного нерва текущего момента.

А таким является борьба ценовых элементов с демократией. Одерная побьду в области политического управления, имущие классы пытаются завладеть городскими самоуправлениями, ставшими после революции опорными пунктами демократических сил.

Если демократия не хочет быть отброшенной в дофевральское состояние полного безправия, если она вьрвет в то, что будущее должно принадлежать ей, она обязана предостовителны группь домоладельцев, и уже с ними, блок всех демократических партий и организаций городского населения.

Результаты столкновения этих двух лагерей предопределяют собой не только судьбы самих органов самоуправления. Победа одного из противников оградит всеобщих областей государственной жизни, но широкая организованная общественность является одним из краеугольных камней единической системы управления. Мы не будем закрывать глаза на то, что на пути мобилизации демократических сил встреться большая затруднения.

Административная практика по ставала некоторая партия в усле

Между тем, муниципальная программа блока дльком отбъчает ит гамсам обширной группы квартирантателей, которые кровно заинтересованы в поражении списка домоладельцев. При с ставлении блока рожно только обобладение одного непремьного условия, чтобы привлечение лишних голосов не было произведено за счет чистоты демократической платформы, которая должна остаться на высоте политических требований момента.

Повторяем,—дльо идет о защите демократической России от реставрационных покушений ценовых элементов. Запованная городекая лумь, демократия брется за лучшее, справедливая формы государственной и общественной жизни.

ТЕЛЕГРАММЫ.

ЛЮБ, 9 мая (Радио). Президент Вильсон озвучает чрезвычайный американский конгресс на 19 мая.

УФА, 1 мая (РТА). Простывавший через Уфу американский консул в Омске Эмбри, в беседе с сотрудником «Финской Жизни» заявил: «С людьми, которые возмездия в отношении обман и душевой ства, выходящими даже женщинами и детьми, конечно, никакие компромиссы немалымы. Возможно лишь беспощадная борьба до полного уничтожения, как бывает, когда чедок обрывается от укусов бешеной собаки». Сопровождавшие консула представители американской прессы собрали много материалов, рисующих в истинном свете большевистский режим и намьренны по приезде в Америку протестовать в отношении вольности ства информации, распространенной по их родине.

ТОМСК, 10 мая (РТА). Арестованы и переданы суду крупные спекулянт Бякин, Фреваль и Штейнхарт, нажившие в последнее время миллионы состояния.

ТОМСК, 19 мая (РТА). Число избирателей в городскую думу определается в 4680 человек.

ТОМСК, 10 мая (РТА). Подписана акция общества «Сибирский сахар», ставящая целью развитие свекло-сахарной промышленности в Сибири в ысьолько дней времени да 8 миллионов рублей. Общество предполагает выпустить на рынок сахар в 1921 году.

НАУЕН, 8 мая (Радио). В Мюнехе из за нарушения приказа, состоясь большое собрание. Вооруженные участники были арестованы и ознаны в тюрьму. Ваварские солдаты приняли их за спартаковцев, открыли по ним пальбу и убили 21 человека. Производится судья стья.

ШЕРМЬ, 9 мая. (РТА). Протуплено в раскопках сада луговой семинарии, где помещался военный комисарият. Пога раскопано 4 коганы, извлечено двадцать шесть трунов, означено лишь двое, у всех развиты черепя.

ШЕРМЬ, 9 мая (РТА). На участке городского дльничества раскрито много могил казенных большевиками; захоронены очень многобого; вьбитые труны с-были собаки. Таких мьт найдено семь.

ИРКУТСК, 7 мая (РТА). В отделе государственного банка сьрвешены опубликования закона об изъятии керенок поступило их из 8275880 рублей.

ШЕРМЬ, 10 мая (РТА). Радио из Москвы сообщает, что Венгерокой советской республикой отиравлены парламентарны в румынскую армию с целью выяснять условия перемирия. Генерал Мойореску передал

следующия условия: немедленное разоружение всех без исключения венгерских войск, действущих против румын и союзников, выдача сего, вооружения снаряжения и продовольствия, вылата 1800 паровозов, 4100 классных вагонов, 40000 товарных и 17000 платформ. В дополнение этих условий войска займут территорию Венгрия на 20 километров за Тиссою обеспечивая себя первыми в десяти пунктах. СИМФЕРОПОЛЬ 2 мая. (Большее истское радио). Десяти миллионная контрбурья с буржуазия собрания изышлоком.

ХАРБИН 11 мая (РТА). Из Лондона сообщают, что главная цель, приезда в Рим премьера Орландо, получить поддержку парламента по вопросу о Фума достигнута.

ВЛАДИВОСТОК, 9 мая (РТА). Парижский корреспондент Нью-Йоркской газеты «Туд» телеграфирует, что 28 апреля, за два часа до открытия пленарного заседания мирной конференции, Вильсон открыл барону Матиню ноту относительно рьшения Канадою вопроса в пользу Япония, причем взаимно этого требовалось, чтобы Матиню азимил текст и своей рьчи по рассовому вопросу.

ТОКИО, 9 мая (Радио). Лидо,—за вымужшее высокй лост в м-вь япон ств. дль, заняно в беседе с жур валостями, что в случае продолжения распространения безпорядков в Китае, Япония по причинам дльше математического свойства, а равно и ввиду посредничества между сьвом и югом, может быть вынуждена к вмешательству во внутренние дела Китая; при этом самония вырзала глубокое сожаление по поводу того, что, благодаря простому ведоразумию, китайцы сьча не обдуманными поступками ставят на карту благополучие своей страны.

ВЛАДИВОСТОК, 9 мая (РТА). Из Пекина сообщают, что китайское правительство дало своим делегатам на мирной конференции определенные дельнейшие к пичисовать договор, определяющий передачу Япония германских прав в Шаньдунь.

ХАРБИН, 9 мая (РТА). Пекинским правительством даны распоряжения военным властям в Гаринской, Цайцзякской, Дундунской, Цанцзянской и Галусской провинции ускорить приготовления военных отрядов к походу в Монголию. В китайской печати усиленно рькье отаны об взятии Семенов. По просьбе дунцзякского губернатора, Пекинским правительством снаряжаются для охраны китайского берега Амура три китайских рьчных крейсера. В китайской печати высказываются печелаясь о уплате болсеровского вознаграждения России русскими деньгами.

ХАРБИН, 10 мая (РТА). Из Нью-Йорка телеграфируют, что опубликовано официальное опровержение известия о заключении англо-франко-американского союза, выходящего дль обороны в случае нападения Германия на Францию.

ПАРИЖ, 10 мая (Радио). Политическая условия Европы. Балтия. Догоовры 1919 г. будут уничтожены и могут быть заменены оглашенным между Балтия (Нидерланды) и соседними державами. Германия обязуется признать эти соглашения. Германия признает суверенитет Балтия на спорной территории—Моресью. Она отказывается от прав на Прусскую часть в Моресью, до до-сти до Льеж и Эко-де-Шавельи. Она отдает Балтия отуга Елена и Малмеди. Жителям будут дано пять ысьонев для выяснения того, чтобы выяснять их желания—остается всем али часть под

германской властью. Затем Балтия подчинится рьшению лиги народов. Люксембург. Германия отказывается от прецедента, которым члается по договорам, казавшимся Люксембурга. Она признает, что великое герцогство перестает составлять часть Германии в германском таможенном союзе; она отказывается от всех прав, эксплоатация жельданных дорог; соглашается на отмену нейтралитета великого герцогства и заранее принимает все меры для ускорения рьшения, которая по отбвату со стороны союзных и дру жественных держав по поводу этих стран.

Львнь берег Рейва Германия не будет ич поддериживать—яя союзу жать как бы то ни было укрьплением в львнь берегу Рейва, в меньшей мьрбу на пылесат кило метров к востоку от него. В этой связи Германия не будет держать никаких вооруженных сил, не будет произволить никаких военных маневров, не оставит никаких военных заводов. Всякое нарушение этих обязательств будет рассматриваться как враждебное действие против подписавшихся под этим договором, как действие, расчитанное на нарушение мира.

Отдель, касающийся Саары. Уступка Франции—территория в подлугу и абсолютную собственность и обязанность всех дльцов и обязательств и исполнителные право эксплоатации каменноугольных копей. Каменноугольные копья бассейна Саары поступают во владение Франции в счет удовлетворения, которое обязана дать Германия, в обеспечении Франции, как владельца копей, и всех гарантий, экономических и юридических, необходимых для эксплоатации их. Определение прав населения и положение рабочих и утверждение на 15 лет политического и административного режима на территории Саары. Германия в этот срок отказывается от своих прав в пользу лиги народов. По истечении 15 лет население территории Саары, должно освободиться высказаться, под чьим суверенитетом оно желает находиться.

Оперативная сводка в 10 мая.

На Мемельском и наравляе дин наступление на ших войск у с в ы ш и о продолжается; чьоты вышли на р. Сардак, проток рьки Кильмер; на рьке Вяткь арьдублеры подбит вооруженный парок дль противника.

В Чистопольском районе противник ведет наступление при подлержь стия фотали; бой продолжается.

На Бугурьланском направлении противник потьснил наши части на 5-4 версты к сьверу; попытка протывника переправиться через рьку Салмика отбьта нашим огнем.

Оперативная сводка штава в 11 мая.

На Уржумском и правления наши части, омытне от шьотинника район р. Клы, вышли на левню р. Адел и переправилсь через последнюю, причем с нами захвачено больше 100 пленных; живые наши части, перебрда Казанский тракт у д. Сюмей—Можга, продолжают продвигаться к р. Кильмер; захвачено 1000 пудов хлеба.

На Мемельском направлении наши части переправлялись через р. Салк и заняли с. Викторово и ряд д. д. в районе его, причем захвачены пленные, пулемет, винтовки и боев.

В Чистопольском районе противник старается переправиться на правый берег р. Шилины; бой продолжжается.



В единении сил!

**ОБЩЕСТВО ПОТРЕБИТЕЛЕЙ**  
«Бийский Кооператив».

бодле подходящим зданием для помещения городской амбулатории является городское здание около здания, занимаемое под квартиру полковника. Поэтому собрание ищет ищет нужные помещения, а тем и войти с соответствующим ходатайством перед всевышними властями.

В случае невозможности освободить квартиру военного начальника, поискать другие здания для амбулатории в районе больницы.

3. Завявление санитарного врача Клокова об оставлении на должности. За отсутствием в городе врачей с соответствующим санитарным стажом для занятия должности санитарного врача, собрание находит нужным сделать публикацию в газетах о свободном месте санитарного врача.

10 апреля у гражданки села Садык, Урунсковой волости, Александра Соколовой влад. послана телеграмма на имя Верховного Правителя Александра Колчака с просьбой о наделении их земель в газанном селе.

Крамни. 10 апреля у гражданки деревни Братской, Мартинцевской волости, Александры Дуловой обнаружено тайное винокурение.

—12 апреля у гражданки села Овсянниковского, Поповичевской вол., Анастасии Третьяковой обнаружено тайное винокурение.

8 апреля у гражданина дерев. Братской, Уксунской волости, Федора Кретькова обнаружено тайное винокурение.

—12 апреля в дом гражданина с. Усть-Каменного Истока, Нижне-Чарынской волости, Ивана Толстого обнаружено в деревянной будке около 4 ведер хмельного напитка.

1. Доклад доктора Воголовской о детском приюте. Положения детского приюта привнесены собранию. Сверх того, собрание находит нужным оплатить труд врачей, заведующих приютом, в 250 р. в месяц.

2. Доклад доктора Воголовской о детском приюте. Положения детского приюта привнесены собранию. Сверх того, собрание находит нужным оплатить труд врачей, заведующих приютом, в 250 р. в месяц.

3. Доклад доктора Воголовской о детском приюте. Положения детского приюта привнесены собранию. Сверх того, собрание находит нужным оплатить труд врачей, заведующих приютом, в 250 р. в месяц.

4. Доклад доктора Воголовской о детском приюте. Положения детского приюта привнесены собранию. Сверх того, собрание находит нужным оплатить труд врачей, заведующих приютом, в 250 р. в месяц.

5. Доклад доктора Воголовской о детском приюте. Положения детского приюта привнесены собранию. Сверх того, собрание находит нужным оплатить труд врачей, заведующих приютом, в 250 р. в месяц.

К съездию гр. членов О-ва.

**РАСПРЕДЕЛЕНИЯ МЯСА.**

На лѣтнее время отдѣления О-ва распредѣляющія мясо, № 2 по Биржевому пер., № 4 по Александровской ул., № 9 по Троицкой ул., № 10 в Каванкѣ и № 5 за рѣкой—будут отвѣтывать с 7 часов утра, до 3 часов дня.

**ОГОРОДНЫЯ СѢМЕНА.**

Поступили для распредѣления разныя огородныя сѣмена.

В общем сборник по своей коп от утки—журвал в минималор. Есть переводы—возвраще к учащимся о сотрудничестве. Отдѣл белегетники (прыва, вѣстѣ с ѣсковой), дѣка что славава, но как начало—совсем плохим назвать нельзя.

Обилие сборник стихозверений; здѣсь соображают всѣ участвующие в сборникѣ возраста, и есть стихи дѣлательные краснорѣчие сборник не только по идеѣ, по мысли в них предлагаемой, но и по исполненію.

Вот, напримѣр, стихозверение ученицы притовительнаго класса Ачинской женской гимназии—Мельникова.

**Птичка.**  
В моем садикѣ зеленом  
Птичка пѣвчая живет,  
Под душевнотой сиренью  
Громко пѣснями поет.  
Бѣлѣя серебристая  
Радается в тишинѣ.  
То завѣется, то замолкает,  
Замыря в тишинѣ.  
Откликнется сиренью душастой,  
Красно лѣто пролетит.  
Моя птичка голосистая  
В край далекий улетит.

Если и есть повторение для рифмы (кажется нам, что редакционная поправка)—так вѣдь автор—ребенок!

Или былые стихи ученицы VII класса Ачинской женской гимназии.

**О ЖИЗНИ!**  
О, жизнь!  
Не прѣшу у тебя и обманчивых  
Грез,  
Мнѣ не нужно позорнаго счастья.  
Об одном я молю:  
Дай мнѣ честно и свято прожить  
Этот долгій шляхъ завлекающих  
Душу—

Шляхъ не красивая роза,  
Не сладкія грезы,  
А острые иглы,  
Уколъ которыхъ  
Слѣды оставляютъ надолго повсюду.

В кооперативном отдѣлѣ два протокола организационных собраний школьнаго кооператива и доклад, заслушанный там же—выдержавши и серезавъ.

В отдѣлѣ «жизни учащихся» есть статьи о возникновеніи кружковъ по изученію писателей (Шекспировскій, Тургеневскій) об организационнѣй оіу скатуотъ в Ачинскѣ.  
Как первый наутокъ—начало—журнал и составленъ и с вышней его ролы—хореш. Не хватаетъ только, раз онъ специально для дѣтей,—картинки, но въявнати передъ или послѣ проведеній, в отчет идти не могутъ.

Материал, видимо, собирается на личные силы редакціи. В дальнѣйшем, при возможности выбора, видимо, и материалъ будетъ фильброваться.  
Ожидаемъ влучнаго труда отъ молодыхъ работниковъ печатнаго слова; журналу же отъ души желаемъ процвѣтанія.

Для ознакомленія мѣстной учащейся молодежи со сборникомъ, нѣ сколько № № выписывается центральнымъ книжнымъ складомъ.  
Телни.

Редакторъ: Г. А. НОРИН.  
Издатели: Бийскій Кредитный Союзъ и Алтайскій Горный Союзъ Кооперативовъ

**Организация стирки белья.**

Гр. членов О-ва привлекающих полерным уст роство Об-вом прачешной и жалящих нѣздье ватѣе ею Правленіе проситъ заполнить до 25 мая анкетные листы, находящіеся в каждом отдѣленіи О-ва у кассирш.  
Съзвдія необходимым для составленія протока и смяты. 404

**Объявления**

**Прошлогодній хиромант**  
живет на Грязной ул. № 20. Предсказывает: прошедшее, настоящее и будущее. Газетъ кабаластическй и по фризмоникн. 379

**Учительница**  
готовит и репетрует, Александровская ул., п. Мельникова. 394

**Утеряна**  
Продовольственная книжка № 9900 черская Кооператива 2187. Прошу считать их не действительными.

**Продается**  
ламскій лѣтній костюмъ, женское пальто, саванъ в 180 в от гор. на берегу Біа флигелъ. Справитесь, Саванъ плещелъ, л. № 43. Иваша 400 кв. в.

**Продается велосипед**  
Каванка, Пожарная ул., Боевая 398 кв. № 17. Квандача.

**Огород**  
отдается в аренду. Телеграфный пер., д. № 23. Супр снктъ. Албузова 403

**Нужна прислуга**  
профанной преружки, дом № 89 Кошкн. 407

**Объявление.**

Сдѣлано продается новыи недостроенный домъ 13—10 ар. Мѣсто пригодно для дачи или огородничества за рѣкой надъ площадью, кварталъ 118 Гражданская улица сиротъ Колчова. Тутже продается грам.фон. дѣтскія тележка, фотографическо-ретушевальный столик, фонарь и шкото рма принадлежноты. 364

**Торговый Дом В. А. Неклюдов и Я. Д. Абатуров.**

пер. Бійск. ул. Льва Толстого. Тел. № 112.

получена большая партія

**Американскаго стального**

**приводнаго ремня.**

При ширинѣ 2 3/4 д. и абсолютной демезионѣ вполнѣ замѣняетъ лучшіе сорта кожаныхъ и пр. ремней разнѣромъ до 8 дюйм. Примѣнимъ для мельницъ, фабрикъ, заводовъ, крестьянскихъ молотилокъ и проч. Обрѣзки ремня продаются для разныхъ подлѣтокъ изъ стали и бѣлой жести.  
Адресъ: для телеги. Бійск—Неклюдову. 362

**В лавкѣ С. С. Лехиной**

на Новомъ базарѣ

**получена партія мужской обуви,**

хромовой и простой. Продажа по парамъ или вся партія. Также имѣется в продажѣ сѣнне, колотые, маренное и сырое кофе, чудаки дамск., милые туалетк., морпанья, самоваръ вискелр., часы мужск., др. т. варм. 408

**Тринадцатый год издания**

Принимается подписка на 1919 год на ежеебдѣльное издаіе

**„Народная Газета“**

орган Союза Сибирскихъ Маслодѣльныхъ Артелей и др. Кооперативовъ

„Народная Газета“ главное вниманіе уделяетъ интересамъ Сибирской Коопераци воѣхъ видовъ, крестьянской жизни вообще, сельскому хозяйству и, как органъ Союза Сибирскихъ Маслодѣльныхъ Артелей, отражаетъ жизнь и дѣятельность Союза и объединяющихъ имъ кооперативныхъ организаціи.

Подписная цѣна с пересылкой:

на годъ 50 р. на 6 мѣс. 27 р. на 3 мѣс. 15 р. 1 м. 5 р.

Отдѣльный № 1 руб. 50 коп.

Объявленія печатаются по цѣнѣ изъ расцета страница 200 руб.

Адресъ Редакціи: гор. Омскъ, Гасфортоней пер., 4

**Новыя книги.**

Сборникъ ученическихъ произведеній «Юнош» № 1, изданіе Ачинскаго об-ва поотребителей, 47 стр. 1/2 листа, цѣна не обозначена.

Подобнаго рода литература дав но служитъ темой для разнлзнаго рода токмокъ. Есть ярны враги нечтанія дѣтскихъ произведеній, есть и горячіе защитники.

В небольшой газеткѣ замѣтки нѣтъ возможности разсвѣрять вопросъ сь принципиальной точки зрѣнія и мы разсматриваемъ сборникъ какъ читательскія егю.

Основными сотрудниками являют ся учащиеся и, порой, очень не большаго вѣраста, какъ напримѣр, ученицы III и V отдѣленій Бала чинскаго 2-хъ класснаго училища, или ученица притовительнаго класса Ачинской женской гимназии.